

TORONTÁI

1265

TOSKOV PÉTER

a Páris (Post) szálloda bérletje.

Földvári Béla gépraktárában, Stari Becej.

I I I Csomagot utánvét mellett küldök.
Telefon 83

1260

e i a d ó k.

Szokoloski kelj (Széchenyi-part) 12.sz.

glanzfont, Tschérfföldet zinkweist (koro-
rona) és más festékárut 1253

Weiterschan János, Veliki Beckerek.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Évesre	240 K
Félévre	120 K
Negyedévre	60 K
Égy hónapra	20 K

Egyes szám ára 80 nár.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obiliteva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 2.MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉN.

Veliki Beckerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 142. szám.

Csütörtök, 1920 július 1.

Még mindég frontokról

olvasunk a lapokban, még mindég arról hallunk beszélni itt is, ott is. Még mindég ilyet - hallunk: lengyel-orsz front, albán-olasz front! Hát még mindég vannak frontok?! Hát még most sem csillapodott az emberek lüktető, sűrű vére, még mindég nem fáradt el az emberiség közel hat éven át roppantul igénybe vett fizikai, lelki ereje, még mindég van kedvük sáros árkok utvesztőiben egymással hétszámra farkasszemet nézni, egymásra, embertársaikra gyilkos golyókat szórni, majd közel érve, test test ellen, egymásba hideg vasat meríteni?! Még mindég nem eszméltek rá, hogy hiszen testvérek vagyunk, anyák szülőit, Istennek egymás segítésére, boldogítására teremtett teremtményei?! Még most sem petyhüdtek a tulfeszített izmok, még most sem simulnak el baráti kézfogásra a sujtani szorított öklök, még most sem sóvárognak ledves kocintásra az elvadult, de jobb után végyódó kedélyek?! Még mindig tudják hallgatni golyók süvítését, ágyuk bömbölését, szenvedők nyögését, haldoklók hörgését?! A borzalmak viharos éjszakája után kábultan ébredve, még most sem inkább a harmatos, üde reggelt szeretik az emberek?!

Hisz úgy tudjuk, mi fáradt, kába emberek, hogy már béke van, hogy megszületett már az agyonsanyargatott világ számára a megváltás, a mindent egybefoglaló, egyetemes abszolút igazság. Hisz már egyszer elnémultak a harcok bűgő halálorgonái, hisz már egyszer herozsdásodni indultak a gyilkos fegyverek és azóta egy akol, egy pásztor, a békekonferencia ítélő bírái vigyáznak a rakoncátlan, elernyed emberiségre, itélvén elevenek és holtak fölött. Már úgy vettük észre, végre megállott vágatásában a háboru véres örülete — és ime még mindég vannak frontok.

Már a béke gyógyító, üdítő áldásait várjuk, az emberiség új, egészen új korszakának hajnalpirkadását és ehelyett még mindég harc és háboru az emberiség sorsa!

Vajjon mi az oka a még mindég tartó harenak, mi gátolja meg az embereket a nagy küzdelem végleges befejezésében?! Nem tudják talán egymást vagy nem is akarják soha megérteni?! Vagy gyengék a befejezés jóindulatu, utolsó próbáját kiállani?!

Vagy az emberek erősebbek az elvi igazságnál, vagy a harcot megállítani készült prófétai mondások, jóslások voltak csak üres szölamok és váltak gyenge argumentumokká az ítélők kezében?!

A bűvészinás felidézte a szellemeket és most nem találja a varázsigét, amivel visszaparancsolja őket...

AZ ANGOL MUNKÁSSZÖVETSÉG AZ ANTIBOLSEVIZMUS ELLEN.

Amsterdam. Az angol munkásszövetség Scarborough-i évi közgyűlésén határozatot hoztak, mely szerint a közgyűlés kimondja, hogy a békefeltételek ellentétbe jöttek a háboru tulajdonképpeni céljával. Felszólítják az angol kormányt ennek beismerésére. Az ellentétek megoldására javasolják, hogy a kormány ismerje el azonnal Szovjet-Oroszországot és kezdje meg mielőbb a kereskedelmi összeköttetés újra való felvételét. Hasson oda a kormány, hogy az antibolsevista akciók minden államban megszűnjenek. Különösen áll ez a közép-európai államokra, melyeknek nyugodt gazdasági újjáépítése az egész világ békéjére nagy fontossággal bír. A közgyűlés fölkeri Lloyd Georgot, hogy határozatukat támogassa és e célból fogadja kihallgatáson a szakszervezetek küldötteit.

TÁRGYALÁSOK A MAGYARORSZÁG ELLENI BOJKOTT ÜGYÉBEN.

Wien. A Magyarország elleni bojkott életbeléptetése előtt dr. Renner és dr. Grác magyar követ közötti tárgyalások során fölmerült az, hogy dr. Renner az amsterdami szakszervezeti irodával szemben a közvetítő szerepre fog vállalkozni. Az osztrák kancellár közbelépésére hétfőn a magyar kormány és a szakszervezeti iroda delegáltjai értekezletet tartottak, melyen a magyar kormány hajlandónak mutatkozott felvilágosításokkal szolgálni. A nemzetközi szakszervezeti iroda delegáltjai voltak: Taumen hollandi, Opplenton angol és Hueber osztrák megbízott.

AUSZTRIÁBAN MÉG ALL A KORMÁNYVÁLSÁG.

Wien. A proportionalis kabinet megalakítása az utolsó pillanatban esődöt mondott, miután Seitz elnök a keresztény szocialisták hivatalnok-kormány alakítására vonatkozó javaslatát elutasította. A keresztény szocialisták emiatt kiléptek a kormányból. Helyüket a szociálista államtitkárok foglalták el. A kabinet ideiglenes, mert a kormányzáshez nincsen többsége.

A JUGOSZLÁV DELEGÁTUSOK FOGADTATÁSA PRÁGÁBAN.

Prága. A St. Nikola templomban az elesett hősökért ünnepélyes istentiszteletet tartottak, amelyen dr. Ribars prágai jugoszláv követ is résztvett.

Prága. Prága község reprezentációs házában a Sokolski Sleten jelenleg Prágában időző jugoszláv delegátusok tiszteletére nagy díszestély volt. A delegátusokat mindenütt kitüntető szivességgel fogadták.

HIVATALNOK-KORMÁNY ALAKULT LENGYELORSZÁGBAN.

Varsó. A lengyel kormányválság egy parlamenten kívüli kormány kinevezésével oldatott meg. Grabsky, az egykori lengyel pénzügyminiszter alakította meg az új kormányt hivatalnokokból és szakemberekből. Az új kormány tagjai: Grabsky pénzügy, Sapiha herceg az eddigi londoni nagykövet külügy, Leniewszky tábornok hadügy, Lobnolowszky közoktatás, Bujak földmívelési, Bartel vasutügy, Tolosko postaügy, Narutovics közmunkaügy (eddig a zürichi tech. főiskola tanára volt), Klivinszki közéletelmzési, Kuciunsky belügy, Olesevszky ipar- és kereskedelemügyi, dr. Ehodzko közegészségügyi miniszter.

HOUSE EZREDES EURÓPAI MISSZIÓJA.

Berlin. A „Berliner Tageblatt“-nak jelentik New-Yorkból: House ezredes szombaton este utazott el a Lappland nevű gőzösön. A Globe megbízható helyről kapott információja szerint House ezredes azért utazik Európába, hogy eleget tegyen bizonyos európai államférfiak kívánságának, akiket nagyon aggaszt, hogy országaik és az Egyesült-Államok egyre jobban elhidegülnek egymástól. Az ezredes először Franciaországba utazik, azután Angliába, majd Belgiumba, Svájcba, Hollandiába, Németországba, Lengyelországba és Csehországba.

NÉMETEK ÉS CSEHEK VÉRES ÖSSZEÜTKÖZÉSE.

Wien. A csehországi Iglóban megtartott ünnepségen a kivezényelt cseh katona-ság között véres összeütközés támadt. Az összeütközés nyomán több halott és sebesült van. A cseh parlamentben az incidens miatt viharos jelenetek játszódtak le.

A LENGYEL-ORSZ HADIJELENTÉSEK.

Varsó. A lengyel hivatalos jelentés közli: A Berezina mentén élénk ágyuharc fejlődött ki. A támadás javunkra dőlt el. Kowno-Konstantinonál a támadó bolsevista csapatokat nagy veszteséggel visszavetettük.

Moszkva. Az orosz hivatalos jelentés közli: Vaszilievics mellett erős harc fejlődött ki. Az új folyamán csapataink kiűzték a lengyeleket Koroseinből. Proskurownál támadásba mentünk át, a lengyel csapatokat visszavetettük. A lengyel front lassu bomlása tart.

AZ OLASZOK TIROLBAN.

Wien. Innsbruckból jelentik, hogy az innsbrucki és lendeki olasz megszálló csapatok megerősítéséről szóló hírek nem felkelnek meg a valóságnak.

A POLITIKÁBÓL.

Beograd. A parlamentet július elsején nyitják meg.

Novisad. Jankovics Velizar földmívelésügyi miniszter időzött tegnap Novisadon, ahol megtekintette a lábön álló termést. A miniszter Dungyverszki Gedeon vendége volt.

A bánati Szokol tornaünnepélye.

Valósággal a régi jó békeidők szele csapta meg az embert tegnapelőtt, amikor Vidov dan napján az első Banatska Szokolska Zsupa izmos tornászgyerekei vonultak végig a városon, szemükben a küzdelem és a győzni vágyás lángjával, hogy bemutassák a közönségnek tornász munkájuk eredményét. Milyen jó közel jutni megint ahhoz az ideálhoz, hogy a szép, egészséges emberi test bámolni és fejleszteni való és nem arra jó, hogy nyomorékká téve szánalmat és keserűséget váltson ki az emberből. Jó megnyugodni benne, hogy talán mégis csak közeledünk újra a békés, megértő munka felé, amikor a gyermeknek még boldog évei is voltak. A nagyszabású ünnepség lefolyása különben a következő volt:

A Banatska Szokolska Zsupa, melynek Beeskerek a központja, június 28-ikán tartotta első ünnepi tornaversenyét Beeskereken. A rendezőség a Sokol elnökével, Mojac Milivojjal az élen mindent elkövetett, hogy ez az ünnepély minél fényesebb és minél nagyobb keretek közt mozogjon. A környék minden nagyobb községéből és városából voltak itt tornászok, fiúk és lányok vegyesen. Június 27-én este érkezett meg Pancsova 84, Crepaja 17 és Vrac 10 főből álló tornászesapata, melyek hangos zeneszóval vonultak be a városba. 28-án reggel érkezett meg Kikinda 78, Turszki Beesej 30, Vranjova 25 és Melence 40 tagból álló tornászesapata, melyekhez Beeskerek százon felüli csapata csatlakozott. A tornászok a vasutól a gimnázium épületébe vonultak, ahol toilettet csináltak a diszfelvonuláshoz. Reggel 9 órakor kivonult egy fél század gyalogság és egy szakasz lovasság, mely a főtéren állott föl. Egyenyed tizkor vonultak föl aztán katonás rendben a tornászok. Festőien érdekes volt egyik-másik csapat dressze. Így nagyon szép volt a nő-tornászok majdnem egyöntetű ruhája: sötétkék alj, fehér bluz, kék matrözgallérral, fekete harisnya és piros-szalagos topánka görög módra feltűzve és piros sapka. A más-más városból jött női csapatok dressze jóformán csak a sapka színének mintájában különbözött. Nagyon kedvesek voltak a melencei elemisták fehér ingben, piros nadrágban, tollas sípkában és színes boeskorakban. Nagyon dekoratív volt a kikindaiak egy kis férficsapata, mely a Sokol hivatalos diszuniformisában vonult ki. Zöld hosszuszárú nadrág, panyokára vetett zöld mente gombkötő munkával, piros ing és fekete posztósapka fehér lószőrbokrétával. A fölvonulás zeneszóval és katonai diszkiséréttel végiment a Car Dusanova utca elején, onnan befordultak a Szlovenacska (Nádor)-utcaba, végimentek a Szvetesavszka (Szerbtemplom)-utcán és a főtcán át újra a főtérré. A főtéren Stakics Zsarkó főesperes mondott fényes eseteddlettel gyászmisét a rigómezőn elesett hősökért. Az istentisztelet után dr. Gavril Emil főispán mondott nagyszerű ünnepi

beszédet a vármegyeháza erkélyéről. A nagyhatású beszéd elhangzása után következett a Sokol tulajdonképpeni ülése, melyet Mojac Milivoj beszéde nyitott meg. Az ünnepi szónoklatokat dr. Kovacevity Dusan orvos, Perisevity Meta tanár, Jurányi Ludevit lelkész a csehszlovákok képviselőjében, Strbity Anton, a Sloga szerkesztője és Stanojevits Milos tanár mondották. A délelőtti programmal ezzel véget is ért.

Délután fél négy órakor óriási néptömeg gyűlt össze a Vásár-téren, ahol a sport-ünnepély folyt le. A közönség közt ott volt a polgári és a katonai hatóság minden számottevő tagja. A sok uniformis és fényes női toilette festőiségét még növelte a harkovi orosz nőképző-intézet 25 tanulójának exotikus kosztümje, akik igazgatónőjük vezetése alatt szintén résztvettek mint nézők az ünnepségen. A közönség kitörő tapsal fogadta a vidám zeneszóval bevonuló tornászokat, akik obligát szokás szerint körüljárták a sport-telepet. Ezután kezdetét vette a program. Első részét zeneszóra betanult szabadgyakorlatok képezték, melyeket fiúk és lányok vegyesen mutattak be. A közönség percekig tapsolta az egyes jól sikerült számokat. Preciz munkájukkal és fegyelmességükkel különösen kitétek Kikinda kis diák- és leány-csapata. Az egyesített leány-csapatok pantomimszerű, majdnem táncdrámai feladatot megoldó gyönyörű szabadgyakorlata állandóan tetszett. Nagyon kedvesek voltak a melencei kis elemisták, akik egy ügyes gulával arattak tapsokat. A közönség nagyon jól mulatott ezeken a kis Bab-szem Jankó akrobatákon. Tetszett a közönségnek Crepaja leány-csapata is, míg a pancsovai leány-csapat, amely tamburászenekar mellett karika szabadgyakorlatokat végzett, hosszú és megérdemelt tapsokat kapott.

A szertornában egy férfi- és egy női-csapat mutatkozott be szabadon választott gyakorlatokkal. Korlátlan mutattak be igen ügyes mutatványokat, majd magas nyújtón bemutatott produkciókkal ejtették bámulatba a közönséget. Egyik-másik mutatvány nehézségével és fordulatoságával már a hivatásos tornászok munkájával volt határos. Bárha úgy a fiú- mint a leány-csapat minden tagja egyformán vette ki részét a munkából, mégis az átlagon magasan tulemelkedőt produkáltak Glavanity pancsovai, Mijatov Mija és Bojanity Szvetozár beeskereki sokolisták. A szertornászó csapatok közt egy csöndes, szerény öreg ur járt föl és alá. A brilirozó izmok és fiatal akarások diadalai között bizony az ő igénytelen alakját nem nagyon figyelte meg a közönség, pedig a beeskereki sokolisták kitűnő eredményének egy jó része Dimitrije Mateityé, ezé az öreg tornatanaré, aki hitelt és szeretettel szenteli magát az emberi test kultuszának. A tegnapi nap diadalából egy jó rész az övé.

A szertorna után néhány atlétikai szám következett, de már a közönség legnagyobb része, mely három órán keresztül süttette magát a naptól, tikkadtan, elfáradtan széledt. Este a kaszinó nagytermében bál volt, melyen óriási közönség vett részt.

Az új cseh pénzügyminiszter panamával vádolja elődjét. Prágából jelentik: A „Tribuna” közlése szerint a költségvetési bizottság tegnapi ülésén heves összeszólalkozás támadt dr. Englisch pénzügyminiszter és dr. Rasin volt pénzügyminiszter között. Dr. Englisch kijelentette, hogy dr. Rasinnak pénzügyminiszter korában tett nyilatkozata, amely szerint a hadikölcsönkötvényeket egyáltalán nem váltják be, arra birta a kötvények tulajdonosait, hogy mindenáron szabaduljanak ezektől a papirosoktól és éppen a Zivnostenska Banka, amelynek Rasin felügyelőbizottsági tagja, vásárolta össze ezeket a kötvényeket, amelyek milliárdokat keresett.

HIREK.

Jégveremben lakunk

már két hónapja, mióta megházasodtam. Kénytelen vagyok ezt így nyilvánosan megvallani, mert hátha akad mégis valaki, aki megkönyörül rajtunk és legalább a téli hónapokra magához vesz. Előre is jelzem, hogy nincs nagy igényünk, megelégszünk a konyhában is egy kis fekvőhelylyel. Ugy történt a dolog, hogy már két év óta jegyben jártam a feleségemmel, de nem tudtunk megesküdni, mert nem kaptunk lakást. Tekintve, hogy a feleségem nagyon leány és sok butort is kapott, eleinte négy szobás lakást akartunk kibérelni. Később már megelégedtünk volna három szobával is, sőt végül már egy szoba-konyha is álmaink vágyát képezte, de hiába, a lakáshivatal csak nem tudott rajtunk segíteni. Végül az apósom dühbe jött és megvett egy szép, nagy házat horribilis pénzen. Erre azután gyorsan, nagy örömmel megesküdünk. Ekkor azonban újabb meglepetés derült ki. A távozni készülő régi tulajdonos meggondolta magát és bent maradt a lakásban. Miután nem tudtuk kilakoltatni, az utcán állottunk a butorainkkal. Ekkor egy mentőgondolatom támadt. A város végén vannak a városnak üres jégvermei. Gyorsan kérvényt adtam be a lakáshivatalhoz és — csodácsolódja, még aznap megkaptam a lakhatási engedélyt és estére már be is költözködtünk a jégverembe. Hát nem mondhatnám, hogy valami tulságos jól érezzük magunkat, de a körülményekhez képest megvagyunk. Azonban már is nagy gondot okoz, hogy mi lesz velünk a télen?! Épp ezért elhatároztam, hogy a következő hirdetést teszem közzé: Én, doktor Mérleg Péter, az Első Beeskereki Óramutatógyár R.-T. cégvezető igazgatója, keresem azon jószívű, 2—3 szobával rendelkező házaspár ismeretségét, aki hajlandó volna a téli hónapokra a konyhában két személynek szállást adni. Fizetek tetszés szerint 1000 koronától fölfelé. Ellensziveség fejében használatra bocsátom 4 szoba berendezésemet, úgy mint rokokó szalonomat, altdéutsch ebédlőmet, férfiszobámat és modern juharfa hálószobámat. Letétképpen elhelyezem feleségem 900.000 koronáról szóló takaréketéti könyvét. Nyáron pedig, apósom 600 holdas kukutyini birtokán kellemes nyaralásra látjuk szívesen a jószívű családot. Házi dolgokban feleségem és én, készséggel segédkezünk. Oboán kitűnően játszom. Levelező-lapon hiva házhoz jövök.

Remélem, hogy talán sikerülni fog mégis csak a télire valami meleg tető alá jutnunk...
düs.

Vidov dan ünnepe. Az első rigómezei csata emlékére, amely 1389 június 27-ikén volt és amelyen a török tuleró a középkori szerb birodalmat megsemmisítette, — az ötszázadik évforduló alkalmából 1889-ben Kruzevácbán nagyszabású gyászünnepet rendeztek és a nap emlékére ugyanott emlékoszlopot is állítottak föl. A rigómezőn (Kosovo Polje), török földön kerültek szembe egymással Lázár cár csapatai, amelyek sorában ott voltak Obilic Milos vitézei is, a török sereggel, amelyet maga Murad szultán vezetett. Obilic Milos az éjleple alatt a szultán sátoráig nyomult és a szultánt megölte, az ütközet kimenetelét azonban ez sem befolyásolhatta: a kis-

Skopje vendéglő

Nápori
Dunai
pohár
(4 kor
fehér
mely
csesi
e d d
csobb
Elsőrang
Másodra
Kiváló
Zsivoc
vendéglő

Bergerman

Veliki Beeskerek, (Harka György) (Harka János) 5.
Vállal és viz-
vezeték be-
vezetési
munkák
bák ber-
modern
Készít és
féle kon-
jutányos
rendelés
pontosan
nek 1263
Ajánlom
mánu és
vált sváb
Vidéki
ket elfog-
Viszontel-
eredmény!

Egy népszerű-
verzával el-
tött és
egy könnyű 1261

féderes kőkocsi

azonnal eladó

Behring György

kocsigépezés
Vel. Beeskerek
Knez Miletina (Hoki) utca.

Falitöglő

tetőcserep, mész,
cement, rendü
vágott és
deszka és léc

mnden mézően va-
gontételek kisebb
mennységben a leg-
olesőbb áron kapható

Pányi és Meinhacher

építési vállalatnál
VELIKI BEESKEREK,
Vojvode Bojovics (Vörös-
marty) utca 1264

számu szerb sereget a török tulerő szétverte. Így lett a Vidov dan ünnepéből a gyászünnep mellett Obilic Milos emlékére az egyik legnagyobb szerb nemzeti ünnep, amelyet évről-évre az egész országban megünnepelnek. Nálunk ez évben erre a napra tették a Banatska Sokolska Zsupa első szléjtjét, amelynek lefolyásáról lapunk más helyén emlékezünk meg.

A pénzügyigazgatóság új hivatalos órái. Julius hó elsejétől a pénzügyigazgatóságnál és a mellé rendelt számvevőségénél a hivatalos óra reggel 8-12-ig és délután 3-6-ig tart.

A bánati vendéglősök, kávéosok és szállodások egyesületét alakították. Szombaton, június 26-án tartották meg a helybeli vendéglősök a „Bánati vendéglős-, szállodás- és kávéos-egyesület” alakuló ülését. Az alakuló gyűlésen résztvevőket az összehívók részéről Beneth Károly üdvözölte, majd utána Radity Milan ismertette az egyesület célját. Ezután megejtették az ideiglenes tisztikar választását. Elnök Beneth Károly. Alelnök: Radity Milan. Pénztárnok: Geyer Lajos. Titkár és jegyző: Beneth Gusztáv. Választmányi tagokul: Dusan Cvejano, Hochholzer János, Kirtyanszki Szvetozár, Szabó Pál, Arnold András, Panity Velja, Oszto János, Grósz Márton, Dusan Zekan, Scheininger Gusztáv és Bartl Ádámot választották meg. Az egyesület programjába vette az összes bánati kis- és nagyvendéglősök, kávéosok, szállodások tömörítését. Az egyesület székhelye Beeskerek lesz.

Megszűnik a hadisegély. A polgármesteri hivatal közli velünk a pénzügyigazgatóság 30269-920. szám alatti átiratát, amelyben közlik, hogy minden hadisegélyt és hadbavonultak segélyét, amelyet eddig az állam kifizetett, megszüntetnek és az ilyen segélyeket többé nem fizetik ki.

A Torontali Agrárbank Részvénytársaság XI. rendes közgyűlését tegnap tartotta szép számban megjelent részvényesei előtt. A közgyűlés az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését egyhangulag elfogadta és határozatképpen kimondotta. Egyben a választásokat megejtette. Az igazgatóságba Wattay-Pelbárt Miklós, a felügyelő-bizottságba dr. Heinermann Alajos és dr. Löffler Ármán; a választmányba pedig dr. Julius Ármán, Heufeld Zsigmond, Hirtenstein Márk, Kadelburger Lipót, Kalboreán György, Láng Miksa, Oszvald Pál, dr. Podvinecz Izso és Schaub János részvényeseket választotta meg. A közgyűlés tudomásul vette az alaptőkének a múlt évi rendes közgyűlés által elhatározott alaptőkeemelés keresztülvitelét, a mellyel az intézet alaptőkéje 1.000.000 koronáról 1.500.000 koronára emeltetett fel, tartalékalapja pedig 399046 koronára emelkedett.

Magyar gabonakivitel. Budapestról jelentik: A napokban rendelt jelent meg, hogy minden termelő buza-, rozs- és egyéb gabonatermésének egy részét térítés ellenében közfogyasztás céljaira tartozik átengedni, amellyel a közlelmezésügyi miniszter rendelkezik. A fennmaradó részt a termelő saját akarata szerint használja fel. Közalkalmazottak és azok a nem termelők, kiknek évi jövedelme a 25.000 koronát nem haladja meg, mérsékelt áron kapnak élelmiszert.

Angol municióból műtrágya. Berliki tudósítónk téviratozza: Egy francia-brit részvénytársaság kétféle millió font sterlingen megvásárolta azt az angol municiót, amely a háború után francia földön maradt. A társaság a robbanószerkekből kivonja az ammonium nitrátot, hogy műtrágyát gyártson belőle.

A sertésvész elleni oltóanyag megérkezett. Előjegyzések eszközölhetők vagy Marton Andor gazdasági egyesületi főtitkárnál, vagy a megyei főállatorvosnál.

Felhőszakadás és jégeső Zagrebben. Vasárnap délután Zagrebben óriási zivatar dühöngött, mely egy-két óra hosszáig tartó felhőszakadással végződött. Az utcai csatornák a tömörítő vízmennyiséget nem

tudták levezetni és így a pincék, az alacsonyabb lakóházak viz alá kerültek. A forgalom megakadt. Zagreb külvárosában a Zagorjeben ugyanebben az időben óriási jégeső pusztított: a galambtojás nagyságu jég teljesen elpusztította a kerteket, szőlőt és gyümölcsösöket. A kár több millió dinarra rug.

A bolsevizmus filmen. Letzter József, a „Debreczeni Nagy Ujság” volt főszerkesztője vezetésével Turul-gyár címen új vállalat alakult, amelynek célja a magyar bolsevizmus korszakát kitűnő film-riportokban bemutatni. A bolsevizmus történetét a filmek részére Pekár Gula államtitkár írja, az adminisztratív teendőket Mészöly Árpád dr., az operatőr munkákat pedig Altmayer István látja el.

Tőzsdejelentés június hó 29-ikéről. Beograd, dinárookban. Valuták: Francia frank 145.50, Dollár 16.25, Lira 111.25, Lei 44.50, Osztrák korona 13 Márka 48.25. Devizák: Páris 138.80, Róma 110, Wien 12, Genf 295.

Scheidemann új polgárhaborút jósol. Scheidemann volt német birodalmi kancellár, aki most Kassel főpolgármestere, mint Berlinből jelentik, a városi képviselők egyik bizalmas értekezletén egy német nemzeti városatyá optimizmusával szemben kijelentette, hogy véleménye szerint a helyzet ma Németországban vigasztalan és a legrövidebb időn belül kitörhet ismét a polgárhaború.

Krassin Londonban bolsevista ellenőrzés alatt dolgozik. Minden állam aktuális bajai közepette is az egész világ a legnagyobb figyelemmel kíséri Krassin orosz kiküldött londoni szereplését. Leonid Krassin Oroszországban a bolsevizmus kitörése előtt a Siemens és Schuckert cég képviselője volt és nagy üzleti sikereket ért el. A szocialisták világában Nikics becéző néven ismerték. Amikor a bolsevisták kerültek uralomra, Lenin maga mellé hívta Krassint, hogy segítsen az ország kormányzásában. Krassin elfogadta a megbízást, mert az volt a véleménye, hogy sokat javíthat a bolsevista uralom hibáin és üzleti rendszerével használhat az országnak. A bolsevisták között sok ellensége akadt, de Lenin még se ejtette el. A moszkvai Rendkívüli Tanács mindig gyanakvással nézett Krassinra, különösen mióta családját Oroszországból Svédországba vitte, ahol ma is élnek. Amikor felmerült az ententeval való tárgyalás kérdése, Lenin választása Krassinra esett, de egyúttal elhatározták, hogy ellenőrzésül kiküldik Litvinovot, Novint és Kliskót is. Krassinak megengedték, hogy a burzsoa kereskedőtársadalom képviselőit is Londonba viheti magával, de ezeknek a feleségeit és lányait a „Rendkívüli Tanács” tiszul tartotta vissza. Anglia Litvinovot nem bocsátotta be és csak Nogen és Klisko őrzi a bolsevisták részéről Krassint.

A csehek új közigazgatási rendszere a Tótságon. A csehek a Tótságon arra törekednek, hogy a régi rendszert teljesen megváltoztassák, hogy a vármegyei beosztást is meg akarják szüntetni és helyébe zsupanságokat akarnak szervezni. Az egész Tótságot hat zsupanságra fogják beosztani. Elhatározták, hogy csak két törvényhatósági joggal felruházott várost hagynak meg a régi mértékben. Ez a kettő Pozsony és Kassa.

Kötelező az okmánybélyeg használata. Június hó 15-től kezdve nem szabad okmánybélyeg helyett — amint az eddig szokásban volt — postabélyegyet használni, mert az ilyen beadványokat úgy tekintik, mintha nem lennének felbélyegezve. A beadványokat hibátlan belyeggel kell ellátni.

A monopolizált gyufa arai. Az egyedárusági igazgatóság ezentul a gyufát a következő árakon hozza forgalomba: svéd gyufa 1 korona 20 fillér dobozoként, parafinos gyufa 11-es dobozokban 1 korona 20 fillér, svéd gyufa nagy, 628 gyújtót tartalmazó dobozokban 6 korona 80 fillér. A gyufánál 10 százalék, a cigarettánál 15 százalék engedélyt adnak.

Egy kevésbé használt fehér hálószooba eladó a foházgondnoknál.

Eladó egy pár női félcipő fekete chevro-bőrből, alacsony sarokkal (37-38-as, teljesen új). Cím a kiadóhivatalban.

Az angol hadügyminiszter cikke Lenin árulásáról.

Az angol munkáspárt küldöttsége, mint ismeretes, most tette közzé jelentését oroszországi tapasztalatairól. Lenin ezzel kapcsolatban levelet intézett az angol munkásokhoz s azt írta, hogy a munkásküldöttség némely tagja nem a munkások, hanem a burzsoák érdekeit tarotta szem előtt. Majd élesen megtámadja a „kizsákmányoló burzsoá-osztályt”, az entente kormányait „rabló kormányoknak” és „világbanditáknak” nevezi. Lenin levele nagy felháborodást keltett az angol munkáspárt körében és az angol sajtóban. A Morning Post azt követeli, hogy az angol kormány utasítsa ki Krassint azonnal Angliából és tiltakozik az ellen, hogy Nagy-Britannia miniszterelnöke leüljön tanácskozni egy asztalhoz a szovjetkormány képviselőjével, mikor a szovjetkormány feje ilyen vakmerően és nyíltan támadja Angliát.

Winston Churchill angol hadügyminiszter az Evening News-be cikket írt, amelyben válaszol Leninnek az angol munkásokhoz intézett levelére. Megállapítja, hogy az orosz diktátorok sok embernek felnyitották a szemét, akik még illúziókban ringatták magukat, majd ezeket írja: „Ne felejtjük el, hogy Lenin árulása következtében mintegy egy millió német katona szabadult fel, akik előzőlötték a francia-brit frontot. Ennek az volt a következménye, hogy csaknem ugyanannyi francia vagy angol katona meghalt vagy rokkant lett.” „Lenin — írja tovább — lerombolta az orosz köztársaságot, feloszlatta az orosz parlamentet és megfosztotta országát a győzelemtől, békétől és a szabadságtól. Ezzel szemben a népet éhínségre kárhoztatta, tönkretette az ország iparát és mezőgazdaságát.” Az angol lapok jelentése szerint egyébként az angol parlament munkástagjai körében Lenin levele igen rossz fogadtatásra talált.

Árverési hirdetés.

Az „Orient” Chemische Industrie und Handels-A.-G. wieni cég képviseletében közhírré teszem, hogy Novisadon az Újvidéki Szappangyár, Schützer Jakab és Fia cég raktárában elhelyezett 31 és 1/2 vagon szavatolt 98-99%-os elsőrendű, nagy kristályu rezzalic 100 kg-os zsákokba csomagolva a Vojvodina Bank r.-t. novisadi cég kárára és veszélyére 1920. évi július hó 3-án d. e. 9 órakor 10.000 kg-os és 1000 kg-os tételekben is dr. Csirics Milán, mint dr. Várnay Ernő állami közjegyző irodája részére kirendelt gondnok közbenjöttével a nevezett közjegyző hivatalos helyiségében magasabb kínálat hiányában kikiállási áron alul is nyilvános árverés útján készpénzfizetés ellenében eladásra kerül.

A közelebbi feltételek irodámban tekinthetők meg.

Novisad, 1920 június hó 21-én.

Dr. Endrőci Mihály ügyvéd
Novisad, Petőfi-u. 11 szám.

Csóka község előljárársága egy, az adóügyek vezetésében teljesen jártas szakképzett 1255

hivatalnokot keres

Az állás állandó, fizetés megegyezés szerint.

Pérvok, jegyző.

A Szerb Kereskedelmi R.-T.-nál Vel. Beeskerek 48 darab malac eladó. 5 hónapos

A malacok megtekinthetők Geteova (Német) utca 8. számú házban. Ezenkívül ugyanott raktáron van nagyobb mennyiségű groer és óvári sajt. Kilogrammja 45 korona.

Szülők figyelmébe!

A két hónapi szünet alatt egy 1272 szerb kezdőtanfolyamot létesítenék, hol fiaink a szerb nyelvet elsajátíthatják annyira, hogy jövőre tanulmányaikat folytathassák a szerb intézetekben. Feltételek és egyéb tudnivalók céljából kérem a szülőket július hó 4-éig hivatalomban (megyeház, 6. ajtó a.) jelentkezni a d. e. órákban.
Dr. Bozzay, várm. főjegyző.

Egy mer'egképes 1266
könyvelő
 több évi gyakorlattal, ki a szerb, magyar
 és német nyelvet bírja, július 1-ére állást
 keres. **Cím a kiadóban.**

Bukovác István
 minden árucikknél június 25-től kezdve
20 százalék
engedményt ad.
 1257

Elemi iskolai tanítónő a
 nyári szünidő alatt 1100
 magyar és német nyelven
tanítást vállal.
 Cím a kiadóhivatalban.

Rüht és viszketeget
 172 4 nap alatt biztosan gyógyít a
 katonaságnál kitűnően bevált
SVRABULIN
 Kapható csak a NIKOLICS-gyógyszertárban
 Veliki Becskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

Olcsó cipővásár!

Csak három nap!

Július 1., 2. és 3-án.

1 pár box férficipő 480 K	1 pár női sevro fekete
1 „ férfi bakkanec 400 „	félcipő 350 K
1 „ női sárga borjubőr	1 „ férfi szandál 400 „
félcipő 430 „	1 „ fehér vagy fekete
	női vászoncipő 340 „

1259

KÓNYA FERENC FŐ-UTCAI CIPŐÜZLETÉBEN.

Антро колонијална радња
Нафтали М. Леви
 БЕОГРАД. Краља Петра у. 44.
 Препоручује сву колонијалну робу по нај-
 нижим ценама. — Телефон 535.

Engro üzletemben állandóan nagy készletet
 tartok fűszerekben és gyarmatárakban, melyek
 eladását a legolcsóbb árban ajánlom.
NAFTALI M. LEVI, BEOGRAD
 fűszer- és gyarmatáru kereskedése
 1256 Kralja Petra ulica 44. — Telefon 535.

Veszünk

gyapjút

kis és nagy tételekben

Első Torontáli Gyapjufonó- és
 Harisnyagyár Részv.-társaság.
 1250 Telefonszám 62. (Népbank)

Elsőrendű tűzifa és retorta faszén

kapható a **Nagybecskereki Takarékpénztár** fa- és szénosztályában

42 korona egy kilogramm
 elsőrendű, 90 foknál olvadó

TOVOTE (GÉPZSIR)

a Vegyiparnál, Veliki Becskerek.



Eladási iroda nagyban

Kurländer Imre Vel. Becskerek,
 Korona-utca 11. Telefon 35.

Kicsinyben Kurländer fatelep V.-Becskerek,
 Brigadira Risztitya (Aradáci) utca. Telefon 89.

Viszontelárusítóknak nagy kedvezmény, ügynököknek magas jutalék.